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    ATA DA 26ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/08/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e dois dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Moisés 

Cerentini que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da Sessão Ordinária nº 025/2022 do dia 08/08/2022. Aprovada. 

GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou a 

presidente da casa colega Angela Gelsdorf Dumke, colegas vereadores, 

funcionários  aos assistentes na casa, em especial saudar o Jarbas e a Fabiana 

Deicke, casal que para o vereador há muitos anos carregam o Centro Administrativo 

nas costas sendo que tudo passar pelas suas responsabilidades e aproveitou para 

parabenizar os dois funcionários de carreira pelo excelente trabalho que vêm 

desempenhando frente a administração municipal há mais de vinte anos. A respeito 

do pedido de informação do colega vereador Pedro, ao qual o vereador manifestou-

se também na última sessão sobre a preocupação em relação a não contratação 

dos funcionários aprovados no processo seletivo para trabalhar nos maquinários 

como operadores de retroescavadeiras ou tratores quando é sabido que está 

fazendo muita falta agilidade em realizar os serviços no município. O vereador falou 

saber que todos os colegas são preocupados com as comunidades, com todo o 

município, onde que o Pedro traz emendas, assim como os vereadores Silomar, 

Jonas, Moisés, Claudemir, Zauro, Angela e Maiquel, juntamente com o executivo. 

Assim também o vereador com muito orgulho e satisfação anunciou que conseguiu 

desbravar e desengavetar uma emenda que estava sendo pleiteada junto a um 
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Deputado para a comunidade do Cortado, para a associação da água (ADEC) foi 

aberta a licitação para a compra de uma mini escavadeira para a diretoria da ADEC 

trabalhar na manutenção e conservação da rede de água. Mas devido ao período 

eleitoral não poderá ser realizado o pagamento da mesma, ficando para depois das 

eleições, estando assim de parabéns a comunidade do Cortado pela conquista do 

implemento que será adquirido após o período eleitoral. O vereador falou ter sido 

procurado por pessoas da terceira idade, grupo este com mais de vinte anos na 

ativa no município, criado no município ainda quando o Sr. Lourenço Edwino 

Scheffel foi prefeito. Quando relataram ao vereador que o referido grupo já possuía 

mais diversificação de atividades nos dias de encontro do que vem tendo hoje. Pois 

eram realizados exercícios de educação física e demais atividades para incentivar a 

participação e tendo nesta casa um colega vereador professor de educação física 

pode explicar como é interessante para as pessoas de mais idade a prática do 

exercício físico pelo menos nos encontros semanais, pois já existem os colchonetes 

para a realização dos mesmos. O vereador pediu à presidente da casa para que 

entre em contato com a secretária da assistência social e a coordenadora do 

departamento que trabalha junto à terceira idade para que retornem com as 

atividades de educação física e não apenas passar o tempo todo reunidos jogando 

bingo. Proporcionar a opção, quem quiser jogar bingo ou se exercitar juntamente 

com um profissional responsável. //Aparte: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke:  

Comentou que também já havia recebido o referido pedido, na época colocou para 

os responsáveis pelo CRAS, mas que a maioria das participantes do grupo não seria 

adepta a essa ideia por isso, ainda não foi posto em prática pois somente algumas 

tem essa vontade, mas não é a maioria. Talvez então deveria ver outra hora, fora 

das reuniões para as atividades físicas às quais realmente desejam.//. O vereador 

falou que foi o que sugeriu, quem quiser jogar bingo joga e se depois tem um tempo 

e queiram se exercitar, pois se sabe que a educação física é saúde. //Aparte: 

Vereador Jonas Arreal: Colocou os dados da organização mundial da saúde que a 

cada um real investido em esporte, lazer e atividade física se economiza três reais 

na saúde, sendo assim um investimento. A respeito que muitas não querem, mas 

precisamos oportunizar e colocar os benefícios que isso traz para que as pessoas 

possam escolher o que fazer e ver os resultados das outras pessoas e se sentirem 
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estimuladas pelos demais colegas, muito boa a colocação do colega de oportunizar 

das pessoas poderem escolher e experimentar.//. O vereador Álvaro falou saber que 

são pessoas com idades avançadas e uma vez realizando alguns minutos de 

educação física, juntas reunidas, vão lembrar e em casa também vão começar a se 

exercitar, como o colega Jonas falou, hoje um exercício físico é saúde para o ser 

humano. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou a Sra. Presidente, vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, colegas vereadores, servidores da casa, aos assistentes na 

casa e demais pelas redes sociais. O vereador falou sobre sua indicação, nº 

018/2022, apresentada nesta casa, que trata da contratação de um profissional da 

mecânica, porque o mesmo vê que o município está tendo muitos gastos com esses 

profissionais de fora, sendo gastos bem elevados. O vereador vendo que a 

administração está querendo extinguir este cargo do quadro de funcionários, sugeriu 

que caberia ao município ter um profissional habilitado nesta função e montar uma 

oficina bem equipada, com a qual poderia reduzir muito os gastos com mão de obra 

de fora do município. Sabe-se que tem um funcionário que já leva as peças 

semidesmontadas para outras oficinas especializadas de fora fazer os serviços 

necessários, mas como o vereador trabalha nesta área, sabe bem que uma prévia 

manutenção nos veículos reduziria muito os custos. Quando têm equipamentos 

apropriados para as funções se torna bem mais econômico para o município e 

também quanto na agilidade dos consertos, pois as vezes os veículos ou 

maquinários ficam parados três a quatro dias esperando vaga nas oficinas 

especializadas e tendo o mecânico no município que faça essa manutenção se 

tornaria bem mais viável. Segundo informações foram gastos bem mais de R$ 

200.000,00 (duzentos mil reais) só em mão-de-obra para manutenção neste ano até 

o momento. O vereador deixa a indicação para que a administração reveja que, ao 

invés de extinguir o cargo de mecânico, monte uma oficina e contrate um 

profissional especializado para trabalhar nesta área considerando ser bem viável. O 

vereador protocolou na casa uma indicação sob nº 019/2022, sobre um assunto que 

outros colegas vereadores já comentaram também, à respeito da lei 336. Sua 

indicação pede que o Poder Executivo estude a possibilidade de uma reforma ampla 

e geral no quadro de cargos, efetivos e em comissão, reavaliando certas funções e 

vencimentos de servidores, proporcionando um tratamento isonômico (igualitário) 
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entre os servidores e consequentemente melhorando a prestação do serviço público 

a comunidade. O vereador realizou a leitura da sua justificativa por apresentar a 

referida proposição: “Em consulta ao Portal da Transparência, verifica-se que na 

prática, no dia a dia vários servidores estão em funções diferentes para aquelas que 

estão contratados. Já vieram nesta Casa Legislativa vários servidores efetivos 

reivindicando salários compatíveis, assim como adicionais que os mesmos 

asseguram ter direito; Exemplo disso os atendentes de Creche. Fato da Lei 336 

(DISPÕE SOBRE OS QUADROS DE CARGOS E FUNÇÕES PÚBLICAS DO 

MUNICÍPIO; ESTABELECE O PLANO DE CARREIRA DOS SERVIDORES E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS) ser de 2001 e hoje 21 anos depois verifica-se várias 

mudanças no meio jurídico, especialmente na esfera trabalhista. Uma melhor 

reformulação nesta legislação traria um melhor desempenho e aproveitamento dos 

funcionários, consequentemente uma melhor prestação dos serviços à comunidade, 

pois podemos ver por diversas vezes que os serviços são solicitados e muitas vezes 

demoram a ser executados. Vários munícipes vêm reclamando do atendimento na 

área da saúde, e a eles é dito que falta profissional para os atender, porém o que 

vimos nas unidades de saúde é um expressivo número de funcionários, então 

suponha-se que algo esteja errado. Na área do magistério vários professores vão 

para outros municípios dar aula, talvez uma valorização destes profissionais seria de 

extrema importância para obter um resultado melhor no aprendizado das nossas 

crianças. Por fim, que se o executivo entenda que seja necessário atender esta 

indicação que seja construída e discutida esta nova legislação juntamente com 

Sindicato dos servidores, servidores em geral, Poder Legislativo e Comunidade em 

geral a fim de construir um novo quadro, eficiente, valorizado e que atenda a 

demanda de serviço que o município apresenta.”. Esta foi indicação protocolada pelo 

vereador no presente dia, anterior à sessão, pois estão chegando nesta casa vários 

pedidos de mudanças de cargos, valores e categorias nesta legislação. Por isto o 

vereador considera ser bem viável, pois muito já foi falado sobre o assunto, quando 

caberia sentar com a administração rever esta lei para que todos tenham direitos 

iguais, tanto que o Jarbas e a Fabiane vieram na câmara para relatar muitas 

preocupações sobre o quadro de funcionários, agradecendo o vereador pelos 

esclarecimentos dado por eles. Finalizou destacando que a administração, 
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vereadores e demais funcionários cheguem a um consenso. Vereador Silomar 

Garcia Silveira – O vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando a 

tribuna para primeiramente registrar seu pedido de informações, sobre o 

cadastramento do munícipio para habilitação dos taxistas, conforme a emenda 

constitucional 123/2022, onde o vereador já escutou comentários de que estaria se 

intrometendo no assunto e assim, afirma que estaria errado se tivesse recebido a 

indagação e ficasse calado sem buscar informação, sendo que a Câmara é o canal 

constitucional de comunicação da população com o Executivo. Outro assunto trazido 

pelo vereador, referindo inclusive o colega Álvaro sobre as emendas, informa que 

nos últimos dias no município, ouviu muitas aberrações de cidadãos criticando que 

deveria fazer oposição à Administração, e que não poderia estar trazendo emendas 

para o governo, fingindo então que não escutou tal abordagem e que esse 

posicionamento não mereceria nem oitiva. O vereador sempre procurou na medida 

de seus limites, correr atrás de emendas, não sendo correlato que seja 

“bolsonarista” assumido, não trabalhando em cima de muro e aprendendo que quem 

fica em cima do muro em suas posições tem um perigo muito grande “a cair do lado 

dos cachorros”. Sendo definido, portanto, como defensor dos princípios da família, 

pátria e propriedade, que não abre mão enquanto tiver vida e voz para lutar em cima 

da defesa destes, porque administrar um país é para os brasileiros e o vereador é 

contra a liderança que concorre a presidência, mas que era um presidiário e que não 

está livre dos processos, apenas por questões formais liberado momentaneamente, 

mas nas declarações de bens dos candidatos já comprovado que não necessitaria 

de outras provas, sendo um cidadão que é pobre, profissão de baixo salário e que 

declara 7,5 milhões de patrimônio, não é em vão que adquire e nem licitamente com 

um salário de um simples trabalhador. O vereador tem suas posições e em relação a 

emenda dos taxistas, é necessária, tanto pela pandemia quanto pelo 

desenvolvimento do Brasil, cuja economia não se reestabeleceu ainda, por questões 

do discurso de “fique em casa”, onde o país parou de produzir e hoje temos essas 

consequências disto, mas recurso haverá para pagar o Auxilio Brasil, é só que não 

se encaminhe recursos para Cuba, Venezuela, Moçambique, e etc, que fiquem 

aplicados no Brasil. Aduz ainda que as vezes paga o preço de ter posição e defende 

buscar emendas sempre, independente de quem está no governo, mas que vê bela 



6                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

desculpa, tanto quanto aberração o ofício de nº 146, somente no mês 08 a 

Administração entendeu que não tem viabilidade técnica a emenda impositiva deste 

vereador, pedindo desculpas pela colocação a todos que lá trabalham, mas que não 

conhecem licitação, porque defendeu a aquisição de uma mesa multifuncional 

modelo 5000, para prevenir gestações de risco, sendo este um produto singular, 

único, patenteado em mais de 300 países, e a lei de licitação diz que quando o 

produto é único, possui previsão legal para essa aquisição, então, destaca que “a 

desculpa é esfarrapada” para procurar dissimular e indicar a inviabilidade técnica da 

emenda. O vereador se posiciona como imparcial e que só se pronuncia contrário a 

Administração por fatos, mas que está enxergando um viés político de cor partidário 

neste ofício, indicando que o levará ao Ministério Público, em mãos. Desculpa-se 

com os colegas pelo desabafo, e que não tem culpa se é avesso a uma candidatura 

de presidiário e defensor de candidatura de alguém que é mais ao lado do 

conservadorismo, mas que defende os princípios leais de família pátria e 

propriedade. O vereador diz que sai desta Câmara hoje um pouco mais satisfeito, 

pelo trabalho que tem sido feito pelos colegas para debater os projetos que ficarão 

na Casa, analisando e aguardando resposta do Executivo sobre a possibilidade de 

reestruturação administrativa, para que seja mais fluente e menos engessada, tendo 

assim mais eficiência na estrutura da Administração Municipal. Pedro Henrique 

Gewehr – Cumprimentou a Sra. Presidente, vereadora Angela Gelsdorf Dumke, 

demais colegas vereadores, servidores da casa, os que assistiam pelas redes 

sociais e assistentes da casa, em especial ao Jarbas e a Fabiana que desde o 

tempo do Prefeito Lourenço Scheffel trabalham juntos com o vereador na prefeitura, 

conhece a seriedade dos mesmos e confia totalmente nos dois. O vereador falou a 

respeito do seu pedido de informação, onde diz que o parque de máquinas 

atualmente conta com quatro retroescavadeiras, três patrolas, cinco tratores, uma 

escavadeira hidráulica, duas carregadeiras e um rolo compactador, somando um 

total de dezesseis máquinas e, atualmente, apenas sete operadores concursados 

estão para desempenhar os trabalhos. Ressaltou ainda que boa parte desses 

maquinários foram adquiridos através de emendas, as quais este poder legislativo, 

independentemente de partido, vem trazendo recursos para manter o maquinário 

novo para melhor atender os munícipes. O vereador acredita que manter os 
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funcionários comissionados com esses equipamentos, além de não ser legal, sabe-

se muito bem que onde várias pessoas utilizam a mesma máquina nem sempre 

todos têm o mesmo cuidado, o que acaba gerando um custo elevado em 

manutenção. O vereador citou que tem uma patrola que foi a leilão e não teve 

comprador, mas através de informação por parte do vereador a mesma pode ser 

utilizada quando o serviço for mais leve. //Aparte: Vereador Silomar Garcia Silveira - 

O vereador falou em comissionar o pagamento de operador. Sendo isto totalmente 

ilegal e inconstitucional, não tem previsão que possa, pela constituição, um cargo 

em comissão ser operador de máquinas.//. O vereador Pedro destacou que por este 

motivo o vereador fez o pedido de informação, mesmo que no edital dizia que seria 

cargo reserva, mas como faltam muitos operadores para todos esses maquinários 

seria importante chamar os aprovados do processo seletivo para o melhor 

andamento nos serviços nas secretarias de obras e agricultura. Os secretários 

fazem o que podem para atender os munícipes, mas com a falta dos funcionários 

seria interessante desenvolverem melhor seus trabalhos no dia a dia. O vereador 

comentou a respeito da fala do colega vereador Álvaro em relação à terceira idade, 

que seria os tatames que existem lá para a realização dos exercícios físicos, 

inclusive o vereador utilizava os mesmos quando dava aulas de karatê. Falou 

também sobre o telefone do plantão da saúde que está com problema, as vezes ele 

chama várias vezes e ninguém atende, diz que está fora de área. O vereador 

pessoalmente foi verificar e realmente estava com sinal cheio, mas não estava 

chamando. Não sabe se é a operadora ou problema no aparelho, solicitando então à 

secretaria para solucionar o problema o mais breve possível, pois se existe o plantão 

é necessário ter um telefone bom e em condições para atender aos chamados de 

emergência da população. O vereador relatou também que recebeu ligações de dois 

munícipes que perguntaram sobre a construção dos açudes, por qual razão ainda 

não chegou o maquinário para a realização dos mesmos. O vereador contou que 

falou com o secretário Alexandre, o qual passou que está esperando a Secretária do 

Estado finalizar a minuta, que é o esboço do contrato, para então começar as obras. 

O vereador Pedro parabenizou o Sávio e o João pelo empenho e pela excelente 

atuação frente à escolinha de futebol das crianças, pelos jogos já realizados no 

campeonato e por domingo de manhã, quando enfrentaram uma forte equipe de 
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Sobradinho, onde que duas categorias saíram com vitória. Aproveitou a 

oportunidade para convocar os pais a incentivar seus filhos a participar, pois é pouca 

a participação, sendo necessário trazer atletas de Paraíso e Agudo para reforçar a 

equipe. O vereador pediu o incentivo aos filhos para participarem mais das 

atividades como futebol, CTG e Karatê, sendo esta última atividade ministrada 

voluntariamente pelo presente vereador. Comentou que se os filhos não gostarem 

está tudo bem, mas sempre é válida a tentativa, pois esporte e lazer fazem bem à 

saúde e desenvolvimento das crianças. A respeito dos pedidos de informações, o 

vereador diz saber que tem prazo para a administração responder até um mês, mas 

entende que quanto antes melhor, para que se tenha também uma resposta mais 

rápida a repassar aos munícipes que questionam sobre o assunto. Vereador Jonas 

Arreal – O vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para 

comentar sobre a implantação das lousas interativas na escola Teófilo Streck que foi 

um investimento vultuoso, tendo sido realizada formação dos colegas professores e 

já demonstrada para os primeiros alunos, os do 9º ano, afirmando que será algo que 

elevará muito o nível das aulas e condições de aprendizagem dos alunos, ficando o 

convite aos vereadores e comunidade para conhecerem esse investimento 

realizado. O vereador parabenizou por mensagem a Secretária Rosana por essas 

aquisições, imaginando o sucesso quando for possível que se tenha em todas as 

salas. Relata que há no quadro do município professores das redes privada e 

estadual, que não possuem acesso a este equipamento e que possuindo aqui na 

cidade de Novo Cabrais, com certeza somará demais, ouvindo inclusive 

desapontamento por alunos que estão saindo do 9º ano e não tiveram o privilégio de 

ter acesso antes. Sabe que tal investimento é alto, mas mostra o comprometimento 

com a educação, fazendo questão o vereador de exaltar tal benefício em tribuna. 

Outro assunto tratado, diz respeito ao pedido de informação 07/2022, já comentado 

em tribuna há duas semanas e, mesmo sabendo que não foi a votação, entende que 

já poderia ter uma resposta, vez que o mês de setembro está chegando e esta Lei 

está vigente, para semana das pessoas com deficiência no município, projeto este 

apresentado pelo vereador e aprovado por unanimidade na Casa. Requereu 

informações sobre o tipo de ação que está sendo projetada a ser realizada, porque 

este tipo de ação não se programa “de hoje para amanhã” o que será feito durante 
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uma semana inteira para um público tão especial e que necessita tanto de políticas 

públicas apropriadas para eles, então, o vereador indaga qual será o cronograma de 

atividades que serão realizadas. Ainda destaca que duvida que alguém do convívio 

dos colegas vereadores não precise de atenção em relação ao assunto e que não 

tenha necessidade de contribuição por parte do município, querendo assim contribuir 

da forma como lhe cabe, de forma eficiente, vez que não há no município ações e 

campanhas quanto a crianças e pessoas especiais e que, agora com a 

obrigatoriedade Lei, terá. Por fim, informa que quer contribuir e não somente gerar 

atribuições para outras pessoas. Outro assunto, comenta o vereador, que recebeu 

várias ligações e mensagens, que está causando preocupação e precisa de 

resolução, quanto aos telefones do Executivo (prefixo 3616), que não estão 

funcionando e acaba que a população necessita ligar muitas vezes para telefones 

particulares, números de celular, para conseguir contato com servidor de 

determinada pasta. Destaca que, para quem é morador da cidade, ainda tem-se 

conseguido resolver desta maneira, mas que para chamadas externas a 

comunicação está totalmente interrompida, vez que são tais números que são 

fornecidos pela internet para acesso, dando muito trabalho para quem realmente 

necessita desse contato. Indica, portanto que se busque resolver, que se troque os 

chamadores, que alguma providência seja tomada pelo Executivo. Quanto a 

Secretaria de Obras, o vereador esteve conversando com o secretário e visitando 

algumas comunidades e relembra que fez um pedido para que colocasse um bueiro 

acima do “mercado Cerentini”, onde ficava água empossada e as pessoas tinham 

que desviar por dentro de uma lavoura, porque não podiam passar na estrada. 

Foram colocados bueiros, porém também colocada terra, mas informa que tem que 

ser feita limpeza da valeta que está ficando buraco, barro, ficando mais crítica a 

situação quando chove. A mesma situação acontece na proximidade do “Aquiles”, 

precisando que se resolva a situação dessas pessoas. //Aparte ao vereador Álvaro 

que relata que sobre estes bueiros indicados, também já foi cobrado que não estão 

funcionando como deveriam e ainda, que foi colocada terra vermelha por cima, 

piorando o problema quando chove, criando lama e barro//.  O vereador então usa a 

tribuna para que seja dada uma atenção a estes locais, que devem ser fiscalizados 

frequentemente para facilitar o acesso dos moradores. Por outro lado, noticia que a 
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“Avenida H” está sendo estruturada, colocados bueiros nas entradas e foi indicado 

pelo secretário que será colocado mais cascalho no decorrer da semana, arrumando 

melhor agora e aproveitando o tempo bom. Indica que é uma área escriturada e 

sendo procurada para financiamento de moradores para crescimento do município e 

até pouco tempo atrás era impraticável até de se transitar pelo local. Para finalizar, o 

vereador parabenizou as equipes participantes do campeonato de futsal, não tendo 

estado presente no final de semana, mas que acompanhou a transmissão do Rafael 

Bordignon, da rádio Cachoeira, que tem interesse e afeto ao esporte e parabeniza a 

Prefeitura Municipal pela abertura do campeonato e que tudo se desenvolva da 

melhor forma possível. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: 

INDICAÇÃO N° 018/2022, de autoria do Vereador Moisés Cerentini: Em atenção ao 

projeto de lei nº 073/2022, que o Executivo Municipal não extinga o cargo de 

mecânico e sim faça a contratação de profissional para realizar a manutenção dos 

veículos da Prefeitura. APROVADA. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 007/2022, de 

autoria do Vereador Jonas Arreal: Que seja encaminhado a este Legislativo 

Municipal, em atenção ao projeto de lei nº 056/2021, de autoria deste vereador, 

posterior Lei 2.324/2021 que “INSTITUI A SEMANA MUNICIPAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA NO MUNICÍPIO DE NOVO CABRAIS, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”, se estão sendo planejadas as atividades a serem desenvolvidas. 

Em caso afirmativo, quais? APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 

008/2022, de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira: Que seja encaminhado a 

este Legislativo Municipal, se houve o cadastramento do município a fim de se 

habilitar para que os taxistas do município recebessem auxílio, conforme Emenda 

constitucional nº 123, de 14 de julho de 2022. APROVADO. PEDIDO DE 

INFORMAÇÕES Nº 009/2022, de autoria do Vereador Pedro Henrique Gewehr: Que 

seja encaminhado a este Legislativo Municipal o motivo pelo qual ainda não foram 

chamados nenhum dos operadores de máquinas que realizaram o processo seletivo. 

APROVADO. PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº.072/2022, DE 22 DE JULHO DE 

2022: Reavalia Cargo e Padrão de Assessor Jurídico na Estrutura Administrativa do 

Município e dá Outras Providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI 

Nº073/2022, DE 22 DE JULHO DE 2022: Cria Cargos e Reavalia padrão e carga 

horária para Cargos de Provimento Efetivo bem como extingue Cargos no Quadro 
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de Cargos de Provimento Efetivo do Município e Dá Outras Providências. FICA NA 

CASA. PROJETO DE LEI Nº075/2022, DE 22 DE JULHO DE 2022: DISPÕE 

SOBRE A REGULAMENTAÇÃO DA PRESTAÇÃO DO SERVIÇO DE TRASPORTE 

REMUNERADO PRIVADO INDIVIDUAL DE PASSAGEIROS BASEADO EM 

TECNOLOGIA DE COMUNICAÇÃO EM REDE. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI 

Nº 076/2022, DE 11 DE AGOSTO DE 2022: Da nova redação a Lei nº 336/2001, de 

28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº083/2022, DE 04 

DE AGOSTO DE 2022: Dá nova redação ao artigo 3º da lei municipal nº 336/2001, 

de 28.12.2001 e Dá Outras Providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 

087/2022, DE 11 DE AGOSTO DE 2022: Autoriza Abertura de CRÉDITO 

SUPLEMENTAR POR REDUÇÃO, CREDITO ESPECIAL POR SUPERÁVIT 

FINANCEIRO e CREDITO ESPECIAL POR REDUÇÃO. APROVADO. PROJETO 

DE LEI Nº.088/2022, DE 12 DE AGOSTO DE 2022: Autoriza o Poder Executivo a 

Contratar em Caráter Emergencial e dá Outras Providências. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº089/2022, DE 19 DE AGOSTO DE 2022: Autoriza Abertura de 

CRÉDITO SUPLEMENTAR POR EXCESSO DE ARRECADAÇÂO e CREDITO 

ESPECIAL POR REDUÇÃO. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº090/2022, DE 19 

DE AGOSTO DE 2022: DA NOVA REDAÇÃO LEI Nº 366/2002 DE 30 DE ABRIL DE 

2002. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Maiquel Butzke – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para rapidamente comentar 

sobre mais uma empresa estar se instalando no município, a Ótica Dallu, o que 

deixa todos muito felizes porque quanto mais empresas no município mais ele vai 

progredir. O Vereador Maiquel realizou a leitura de uma mensagem deixada pela 

referida empresa, em nome da Luana Rodrigues, proprietária da Loja, a qual 

inaugurou no presente dia e convidou os vereadores para prestigiarem: “É a partir da 

paixão pelo trabalho, pelos mais de vinte anos de experiência e pela realização de 

um grande sonho que as Óticas Dallu começaram. E é por este mesmo sonho que 

queremos inaugurar uma segunda filial, agora em Novo Cabrais, segunda-feira dia 

22 de agosto de 2022, à partir das 9:00horas na Avenida Carlos Pedro Alberto, nº 

60. E nada melhor que neste momento especial contar com sua presença para 

comemorar este novo passo. E como forma de incentivo à sua saúde visual e 

agradecimento eu pessoalmente solicitei e disponibilizarei várias armações à sua 
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escolha, que serão gratuitas para os seus primeiros óculos de grau adquiridos 

conosco. Esperamos por você na inauguração e sempre que precisar.”. O vereador 

Maiquel falou sobre o campeonato municipal de futebol de salão que começou no 

último final de semana, no qual o mesmo está participando mesmo que de uma 

forma limitada, parabenizou as equipes que jogaram tanto no sábado quanto no 

domingo, uma vez que, como se comentou sobre disciplina, que é muito importante  

como se viu foi um início de campeonato excelente. Parabenizou pela organização 

do ginásio, que está muito bom, comentando que há uns dias se teve um problema 

com goteiras em que a escolinha teve que cancelar um jogo, mas que isto foi 

solucionado, houve melhorias na iluminação, a instalação do placar eletrônico que 

deu mais emoção para o campeonato, pois pra que gosta mesmo sabe o gosto de 

acompanhar os segundos finais. Concluiu que este é o caminho certo a seguir e que 

atrai cada vez mais jovens que gostam de futebol para participar. O vereador ainda 

relatou que recebeu um convite da diretora da escola Teófilo, a Tatiane Maus, a qual 

o perguntou a disponibilidade em reunir alguns dos alunos e participantes que têm 

junto com as aulas de música praticadas no CRAS. Relatou que estiveram na escola 

se apresentando, contando com a presença do João e do Jonas, apresentação esta 

que foi muito legal, sendo improvisada uma participação com crianças que já vinham 

aprendendo música há um tempo atrás e estão voltando aos poucos, o que se viu 

que no meio de todas as crianças pelo menos sete crianças se apresentaram, onde 

pôde se notar o crescimento de um fruto, que um grupo vinha embalado mas com a 

pandemia precisou dar uma pausa e agora se está voltando com tudo, com um 

posicionamento favorável da administração quanto isso. O vereador comentou do 

sonho de formar vários músicos e atrair quem já é e que gosta da música para 

conseguir fomentar essa paixão das pessoas que gostam da cultura. Relatou que 

um rapaz pediu para cantar e, que não sabia o vereador, mas ele é autista e a forma 

que ele se apresentou e cantou a música mostrou que ali não tinha mais uma 

criança autista e sim um cantor, o que deixou as professoras encantadas. Destacou 

que nos próprios erros de quem tocava os instrumentos, o menino acelerava e 

reduzia o canto entrando no tom, onde notou-se uma criança autista que estava 

sendo incluída em um grupo de música. //Aparte: Vereador Jonas Arreal – 

Comentou que o acontecido surpreendeu a escola, pois são coisas que às vezes 



13                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

não se vê no dia-a-dia da escola, sendo coisas que chamam a atenção e que 

mostram um potencial que pode estar escondido. O vereador comentou ainda que 

há pouco tempo haviam aulas de música com um professor dentro da escola, mas 

não têm mais. Talvez da forma como acontecia não há viabilidade mas que se 

estude a possibilidade disto voltar a acontecer, pois as crianças têm potencial.//. O 

vereador Maiquel comentou que as próprias pessoas que gostam, ao enxergar uma 

criança em que se vê nos olhos a felicidade dela cantar, como foi com este menino, 

que cantou a música da vovó perfeitamente, assim como uma menina que cantou 

uma música gospel, nota-se o dom que essas crianças têm e isto precisa ser 

fomentado, pois é algo que fica escondido dentro de cada um como, por exemplo, 

no meio de tantas crianças de repente muitas estavam com vontade de participar da 

apresentação mas por um pouco de timidez não participaram, mas com o tempo se 

vai descobrindo. Na oportunidade o vereador deixou o convite a quem quiser 

participar do grupo, que está voltando, o qual vai procurar um local para ensaios e 

comentou o assunto com empresários da cidade e todos estão totalmente engajados 

para ajudar e também serem favorecidos. Finalizou que se teve no último final de 

semana a festa do vizinho na Linha Faxinal que foi tão legal considerada realmente 

uma festa de vizinho, reforçando que dia 28 acontecerá a festa do Ipiranga e 

também do Coral, e agradeceu a secretaria que finalizou aos arredores do pavilhão 

pra que a festa fosse realizada. Vereador Zauro Elias de Arreal – Cumprimentou 

todos os presentes ocupando a tribuna para primeiramente agradecer a todos que 

participaram da homenagem aos pais na última sexta-feira na escola São Roque, 

sendo uma belíssima noite na qual os alunos homenagearam os pais, foi servido um 

excelente carreteiro e estava muito bom, como é de costume no município. Após, o 

vereador Zauro comentou que assim como já ocupou a tribuna em outras ocasiões, 

sempre diz procura ouvir mais do que se pronunciar e, ao escutar atentamente o 

pronunciamento do vereador Silomar percebeu que não poderia deixar passar em 

branco sem dar também sua opinião. Destacou que quanto ao ex-presidente Lula 

preferiu não manifestar-se nesta sessão, mas que com certeza vai falar sobre em 

outro momento, porém quanto ao cidadão que está na presidência da república o 

vereador prefere ficar sem se posicionar. Quanto a ser defensor da família, o 

vereador questiona a qual família é defensor, pois como petista o vereador colocou-
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se que, quando o referido cidadão em voz e bom tom disse “temos que metralhar 

essa petralhada”, o que dá a entender que PT não tem família. O vereador fala 

sobre os inúmeros petistas do Brasil e com isso questiona se o presidente realmente 

está defendendo a família ou se é defensor somente da dele, assim como em 

relação aos indígenas, pedindo o vereador que alguém diga aonde o presidente 

defende a família indígena. O vereador Zauro exemplificou que, com muito orgulho, 

na assistência estavam três representantes afro, negras, questionando também o 

que esse cidadão fala sobre negros, pois quando foi indagado como reagiria se um 

filho dele fosse casar com uma mulher negra e o mesmo disse “não correria o risco 

porque meus filhos foram bem educados” e com isso o vereador questiona se 

negros não têm família, e então qual família ele defende, ou é uma  família de 

miliciana como se houve diariamente na imprensa . O vereador Zauro de Arreal 

seguiu sua fala comentando as palavras do presidente, “visitei uma comunidade 

quilombola, o negro mais leviano pesava sete arrobas, não servia nem pra procriar”, 

destacando o vereador que usa a palavra “negro” com muito respeito porque é uma 

cor com muito orgulho e reiterou seu questionamento se negro não possui família. 

Também citou a maior fatia da população brasileira, que são as mulheres, sobre as 

quais o presidente com suas próprias palavras disse “eu usava parte do meu salário 

para...”, abstendo-se o vereador de falar o que ele disse sobre as mulheres e, “se eu 

tivesse uma empresa não contrataria uma mulher porque ela  engravida tem que 

tirar licença maternidade”, falas estas que o vereador repudia, pois foi um defensor 

do salário maternidade em Brasília e tem muito orgulho em defender as mulheres, 

que ao contrário do que diz o presidente, “mulher engravida, só me dá prejuízo”, o 

vereador questionou também se as mulheres não têm família. O vereador Zauro 

destacou que essas frases são palavras do Presidente e que está apenas está 

reproduzindo. Também foi perguntado se um filho dele por ventura tivesse a opção 

de ser gay, o mesmo respondeu que “também não corria o risco porque foram bem 

educados”, e foi mais longe, quando foi questionado o que faria com o filho se 

tivesse opção sexual usou uma palavra que o vereador preferiu não reproduzir na 

tribuna. O vereador questionou quantos existem no Brasil hoje e se eles não 

possuem família, pois se não esses, qual outra família o presidente defende, 

deixando assim sua pergunta. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou 
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todos os presentes, em especial ao Jarbas e a Fabiana pela presença na Casa e 

pelos esclarecimentos que prestaram na reunião anterior à sessão. Primeiramente 

falou sobre o Agosto Lilás, sobre o qual foi encaminhado um Projeto de Lei no ano 

passado para que fosse trabalhado o referente mês à respeito do tema que é o “Não 

à violência às mulheres”. A vereadora Angela relatou que está sendo um realizado 

um trabalho através das secretarias de saúde, assistência e educação e também 

através da emater, escolas e grupos de mulheres, destacando a vereadora que para 

encerrar está sendo programado para o dia   30 de agosto um encontro de 

mulheres, para o qual desde já fica o convite à todos e a todas, uma terça-feira à 

partir das 13he30min no Centro de Eventos Municipal. Esse encontro será realizado 

através da Rede Intersetorial de Monitoramento de Prevenção à Violência, o CRAS 

e STAS, as Secretarias de Saúde e Educação, contando com o apoio da Câmara de 

Vereadores e do Conselho Municipal de Mulheres, que foi criado neste ano. 

Também comentou da felicidade em ver que no presente dia aconteceu a abertura 

das portas de mais um comércio no município, onde que a vereadora passou para 

desejar sucesso no empreendimento. Também, como o colega Maiquel já fez o 

convite para as duas festas que acontecerão no próximo domingo, 28 de agosto, 

sendo dois grupos importantes que realizarão, como o Coral que sempre vem 

abrilhantando os eventos do município assim como faz sua campanha solidária de 

doação de sangue e a festa no Centro Comunitário do Ipiranga. A vereadora Angela 

registrou sua satisfação e alegria a respeito do que o colega Jonas falou sobre a 

educação, área esta que a vereadora não trabalha mas sempre acompanha o 

trabalho quem vem sendo realizado em todas as escolas de Novo Cabrais através 

das redes sociais, pois atualmente o nível da educação no município está, como o 

colega Jonas falou, em um patamar de escolas particulares, o que é muito 

gratificante para todos que fazem parte da administração. Quanto à última sessão 

ordinária, a vereadora relembrou que durante o pronunciamento do vereador Silomar 

a mesma pediu um aparte e falou que um servidor havia informado que foi realizado 

o cadastro dos taxistas, assunto este pelo qual após a referida sessão a vereadora 

correu atrás do servidor novamente, o qual lhe disse que no dia 27 de julho de 2022 

foi enviado na análise dos taxistas do município. Após, a vereadora parabenizou o 

colega vereador Zauro pelas palavras que deixou na tribuna em nome do partido e, 
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quanto à questão que o colega Silomar colocou à respeito do Ex-presidente Lula ter 

sido presidiário, se vê na história mundial e do país que já se teve muitas pessoas 

presidiárias que ao longo do tempo e da história foi visto o que realmente estava por 

trás da prisão. Comentou acreditar que se está vendo isto e no decorrer do tempo se 

vai ver quem é o verdadeiro ladrão e que merece estar atrás das grades. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 20h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia 

Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 29 de agosto de 2022 às 18h00min. 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                            Ver. Maiquel Butzke 

 

 

 

Ver. Moisés Cerentini         Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 
 
 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
Presidente 


